
ΘΕΩΡΗΜΑ ΤΗΣ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑΣ  

 
 Μερικά σύνθετα κυκλώµατα µε πολλές πηγές απλοποιούνται σηµαντικά όταν 

εξαιρεθούν όλες οι πηγές εκτός από µία. Μπορούµε να επιλύσουµε τέτοια κυκλώµατα 

µε τη βοήθεια µιας µεθόδου που βασίζεται στο θεώρηµα της επαλληλίας. Σύµφωνα 

µε αυτή τη µέθοδο, αντικαθιστούµε στο κύκλωµα που µελετάµε όλες τις πηγές τάσης 

µε βραχυκύκλωµα και όλες τις πηγές ρεύµατος µε ανοιχτό κύκλωµα, εκτός από µια 

και υπολογίζουµε την απόκριση του κυκλώµατος κάθε φορά για διαφορετική πηγή. Η 

ολική απόκριση του κυκλώµατος, σύµφωνα µε την αρχή της επαλληλίας, ισούται µε 

το άθροισµα των µερικών αποκρίσεων. 

 Στο σχήµα 1 δίνεται το θεωρητικό κύκλωµα ενός απλού κυκλώµατος µε δύο 

πηγές. Σε αυτό το κύκλωµα θα µελετήσουµε τη µέθοδο επίλυσης που βασίζεται στο 

θεώρηµα της επαλληλίας. 
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Σχήµα 1. Θεωρητικό σχέδιο του κυκλώµατος για τη µελέτη του θεωρήµατος της 

επαλληλίας 

 

Αρχικά αντικαθιστούµε την πηγή V2 µε βραχυκύκλωµα και υπολογίζουµε το 

ρεύµα ( ) που διαρρέει τον αντιστάτη R3: '
3I
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Στη συνέχεια αντικαθιστούµε την πηγή V1 µε βραχυκύκλωµα και 

υπολογίζουµε  το ρεύµα ( ) που διαρρέει τον αντιστάτη R3: ''
3I
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Τέλος, το ρεύµα Ι3 στο αρχικό κύκλωµα, σύµφωνα µε την αρχή της 

επαλληλίας είναι ίσο µε: 
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 Αν εφαρµόσουµε τη µέθοδο των βρόχων στο κύκλωµα του σχήµατος 1 για να 

υπολογίσουµε το ρεύµα Ι3 έχουµε: 
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Παρατηρούµε ότι καταλήξαµε στην ίδια σχέση για το ρεύµα µε την εξίσωση 

(3). Με τη µέθοδο των βρόχων όµως χρειάστηκε να υπολογίσουµε πίνακες, που 

µερικές φορές ο υπολογισµός τους είναι δύσκολος. Αντίθετα η ίδια σχέση προήρθε µε 

τη βοήθεια του θεωρήµατος της επαλληλίας µε πιο απλό τρόπο. Το θεώρηµα της 

επαλληλίας χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε τις άλλες µεθόδους ανάλογα µε τις 

ιδιαιτερότητες του κάθε κυκλώµατος και τις δυσκολίες που παρουσιάζει η κάθε 

µέθοδος. 

 

 

Πορλιδάς ∆ηµήτριος 
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